

数据中心监管速递——广东省整治能评违规数据中心项目重要通知

引言

2021年10月9日，广东省能源局发布《关于做好全省违规数据中心项目整改工作的通知》（以下简称“《通知》”），正式公布对未办理节能审查的违规数据中心的整治措施。

广东省今年持续加强对数据中心节能审查的监管。自2021年4月暂停全省的数据中心项目节能审查，又于6月全面叫停未按规定办理节能审查的违规数据中心的建设和使用并限期改造，同时提出将依法责令关闭不能改造或逾期不改造的数据中心。广东省将如何落实对违规数据中心的整改一直是行业内的关注重点。

《通知》的发布确立了广东省整改违规数据中心的基本原则和措施：全面关停违规数据中心并分类限期迁移数据。该等整改措施的下发再次表明了广东省监管部门对能评违规数据中心的整治决心。在碳达峰、碳中和的时代背景下，为完成能耗双控目标，广东省各地下一步将开展数据中心项目违规整改的落实工作。

一、再度强调将关停违规数据中心

根据《通知》的要求，对于未按规定办理节能审查，擅自开工建设或投产使用的违规数据中心项目，按照《中华人民共和国节约能源法》《固定资产投资节能审查办法》有关规定，均需依法依规停止使用或建设。

据此，未办理节能审查的数据中心项目均需要

依法依规停止使用或建设。而此类数据中心项目在广东省似乎并不在少数，广东省的数据中心行业可能因此面临洗牌。

二、分类设定数据迁移过渡期

根据《通知》的要求，由于部分违规数据中心项目承载政务、5G基础设施、医疗、公共交通、广播电视及国家安全等重要业务，短时间内难以实现数据迁移。考虑到数据中心行业特点，为确保相关重要数据安全，避免节能执法“一刀切”造成不必要的损失，违规数据中心按如下分类设定数据迁移过渡期：

- 少数承载政务、5G基础设施、医疗、公共交通、广播电视及国家安全等重要业务数据的违规数据中心项目，可给予一定时间的数据迁移过渡期，过渡期应尽快将相关数据迁移至合法合规数据中心项目，但各市节能主管部门须商当地相关部门及相关企业于《通知》印发之日起15个工作日内（即10月底前），提出数据迁移方案（须明确数据迁移时限）并报送广东省能源局审核，对于不在规定时间内提出数据迁移方案的数据中心项目，将依法依规责令停止使用。
- 对于承载商用业务的违规数据中心项目，原则上均需在《通知》印发之日起一个月内将数据迁移至合法合规数据中心项目。

我们注意到，广东省能源局对商用数据中心项

目设置了为期一个月的确定的数据迁移过渡期,但对于承载重要业务数据的违规数据中心项目,则要求各市主管部门与相关企业自行协商并视情况提出数据迁移方案,并依然强调须明确数据迁移时限,否则将责令停止使用。

三、 强化责任落实

《通知》进一步提出,数据中心项目单位要切实履行主体责任,确保整改到位。各市节能主管部门要牵头进一步梳理排查本地区违规数据中心项目,做到依法依规、稳妥推进、有序腾退。

目前,公开渠道暂无法查询到被纳入关停范围的数据中心项目。各地下一步如何执行数据迁移,以及在如此紧急的时间要求下,被关停项目是否能找到合法合规的、空置、且在技术等各方面符合要求的数据中心机房,都对地方主管部门和相关数据

中心企业有一定挑战。

《通知》还要求各市节能主管部门积极衔接当地供电部门做好违规数据中心项目停止运营工作。不能排除节能主管部门后续会要求供电部门配合对违规数据中心采取拉闸限电等强制措施。

四、 结语

国家发展改革委办公厅于 2021 年 8 月 12 日发布的《2021 年上半年各地区能耗双控目标完成情况晴雨表》(发改办环资〔2021〕629 号)显示,广东省在能耗强度降低方面和能源消费总量控制方面均为一级预警,形势十分严峻。为实现能耗双控目标,广东省重拳整改高能耗的数据中心行业已势在必行。《通知》的发布意味着广东省针对数据中心行业开展的节能监察正式进入实施阶段,而广东省各地下一步的执行情况值得我们的持续关注。

陈 伟 合伙人 电话: 86 10 8553 7988 邮箱地址: chenwei@junhe.com
颜炳琳 律 师 电话: 86 10 8553 7940 邮箱地址: yanbl@junhe.com

本文仅为分享信息之目的提供。本文的任何内容均不构成君合律师事务所的任何法律意见或建议。如您想获得更多讯息,敬请关注君合官方网站“www.junhe.com”或君合微信公众号“君合法律评论”/微信号“JUNHE_LegalUpdates”。

